
彰化縣員林市員東國民小學教學活動設計單 

一、設計理念 

(一)本單元是以「人物寫真」為主軸，帶領孩子們認識不一樣的人物故事，他們對生命充滿

熱情和勇氣，憑著鍥而不捨的精神突破困難，成為他人典範，冀而培養孩子感恩心。 

(二)核心素養的展現：面對挑戰，努力追求夢想，必定有新的收穫。 

(三)學習重點：本課「攀登生命的高峰」是記敘文的學習，以「背景、起因、經過、結果及

結語的方式」寫出江秀真女士的事蹟及積極奮鬥精神，讓孩子能透過對段落大意的了

解，認識傳記的寫法，教導學生依「人物傳記」的寫法寫出心中的偶像。 

(四)議題融入「生命教育」中的戶生 E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

(五)重要教學策略:提問討論，回答問題，朗讀；以口語評量和實作評量為主。 

二、單元架構 

攀登生命的高峰―文體:記敘文(故事) 

  內容:介紹國內女性登山家江秀真的登頂歷程，闡述勇敢追求夢想了的氣與決心。透過江秀

真一連串挑戰自我的故事，看見登山家所要攀登的不僅是現實世界的高峰，也是在構

築自己心靈的人生頂峰。 

  形式:描寫人物，一段一重點寫出特色。 

  教學亮點:認識四字語詞「千變萬化」、「不知所措」的近義詞教學。 

三、活動設計 

領域/科目 國語文 設計者 吳瑛 

實施年級 四年級 總節數 共 5節，每節 40鐘，第一節 

單元名稱 攀登生命的高峰 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 1-II-1聆聽時能讓對方充分表

達意見。 
⚫ 2-Ⅱ-2 運用適當詞語、正確語

法表達想法。 
⚫ 2- II-3把握說話的重點與順

序，對話時能做適當的回應。 

核心 

素養 

● 國-E-A2透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題策略、初

探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處

理日常生活問題。 
 

學習內容 
⚫ Ad- II-2 篇章的大意、主

旨與簡單結構。 

議題 

融入 

議題/學習主

題 

⚫ 「生命教育」 

實質內涵 ⚫  E3 理解人是會思考、有情緒、能進行自主決定的個體。 

與其他領域/科目的連

結 

⚫  

教材來源 ⚫ 四上國語課本第六課(康軒版)P56~63  

⚫  

學習目標 

⚫ 根據朗讀提示，以抑揚頓挫語調朗讀課文，體會文章內容的意涵。 

⚫ 專心聆聽，理解內容，並針對聆聽的內容記錄重點。 

 

學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

一、引起動機   



(一)請學生事先蒐集人物追求夢想的故事資料。 

(二)將學生分組，進行分享。 

(三)學生在小組中說明自己帶來的資料，並說出 

    自己的觀點。 

(四)提問 

  1.你為什麼想要分享這些資料？ 

  2.對他們追求夢想的過程與努力情形，你有什 

   麼想法？ 

 

二、發展活動 

(一)預測標題 

(1)指導學生先觀察課文標題，再回答問題。 

(2)提問 

＊從標題「攀登生命的高峰」，你會聯想到什

麼事情？（學生自由作答。例如：登山的經

過、某人想要追求他的理想，不斷向上

爬。） 

＊標題「攀登生命的高峰」 提供了哪些敘述要

素？（「事」、「物」，可能是要敘述某件

事情的經過與影響。） 

＊標題所指的「生命的高峰」應該是指什麼？

（學生自由作答。例如：人生就像是登山一

樣，會經歷挫折，會面臨危險，我們可以學

習攀登高山頂峰的精神，克服自己遇到的困

難。） 

 

(二)試說大意: 分段引導學生朗讀課文並討論， 

        從中擷取重點進而完成課文大意。 

1.小朋友本課可以分成幾個自然段呢? (6個) 
       現在開始我們一段一段的來討論及歸納 

 

2.提問要點 

(1)江秀真有哪些不凡事蹟？（江秀真是臺灣第

一位登上珠穆朗瑪峰的女子，也是臺灣首位

成功登上世界七頂峰的女登山家。） 

(2)江秀真對山的情感如何？當她登上頂峰時，

有怎樣的感受？（山就像母親，擁抱並磨練

著她。頂峰的壯麗美景帶給她歡樂和成就

感。） 

(3)江秀真攀登完臺灣八十多座高山後，做了怎

樣的決定？攀登珠穆朗瑪峰前，經歷怎樣的

準備？（江秀真決心挑戰珠穆朗瑪峰，每天

跑步和進行每週三天的低氧訓練後，朝著目

分享 

提問 

回答問題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量:能回答提問。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專注聆聽並記錄 

口語評量: 以適切的語氣朗

讀。 

口語評量: 分組討論，注意課

文訊息來回答問題。 

 

實作評量 
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課本 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子書

布幕 

投影機

22分

鐘 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



標前進。） 

(4) 攀登珠穆朗瑪峰的過程如何？(登頂過程

中，江秀真冒著生命的危險，緩緩前進) 

(5)攀登珠穆朗瑪峰時，江秀真如何面對考驗？

（體力用盡，該前進還是放棄？當她不知所

措時，成功的渴望鼓舞著她，讓她終於排除

難關，踏上世界頂峰。） 

(6)江秀真用怎樣的心態面對登頂後的人生？

（江秀真踩著勇氣與決心的腳步，攀登生命

裡的每一座高峰。） 

三、總結活動: 

    1.統整前面六個問題，用完整句試說出大

意。 

    2.請學生說一說，課文內容和剛剛從標題猜

測的，有哪些相同或不同的地方？ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量:練習說出課文大

意。 

 

口語評量:能說出預測和實際

有何異同 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3分鐘 

教學設備/資源： 

● 投影機、電子教科書、預習單。 

參考資料： 

附錄： 

第六課攀登生命的高峰  課文大意學習單    姓名 :  

一 江秀真有哪些不凡事蹟？ 

 

二 江秀真對山的情感如何？當她登上頂峰時，有怎樣的感受？ 

 

三 江秀真攀登完臺灣八十多座高山後，做了怎樣的決定？攀登珠穆

朗瑪峰前，經歷怎樣的準備？ 

 

四 攀登珠穆朗瑪峰的過程如何？ 

 

五 攀登珠穆朗瑪峰時，江秀真如何面對考驗？ 

 

六 江秀真用怎樣的心態面對登頂後的人生？ 
 

* 統整前面六個問題，用完整句試說出大意。 
 


